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 الباب الأول
 مقدمة

  خلفية البحث .أ 

 اللغوية ومهارة اللغوية، مهارة التلاميذ يملك أن إلى يهدف اللغة تعليم كل   

 منها الواحدة تتوقف التي والكتابة والقراءة والكلام الاستماع مهارة على تشتمل

 كانت ولو. الدكتوبة اللغة رموز لفهم اللغوية مهارة إحدى القراءة ومهارة 1.بالأخرى

 لأن الكتابة فوائد يفقد لا بل المجتمع، في سريعة بنشأة منشئة الإلكتًونية الوسائل

 2.العلوم قيد الكتابة

تعليم اللغة العربية في الددرسة مهم، لأن فيها تعليم عناصر اللغة العربية، يسميها  

 : الأصوات، والدفردات، والتًاكيب او"مكونات اللغة" وىي ثلاثة عناصر البعض

القواعد. وىذه العناصر ىي الدادة الحقيقة التي تعتُ الدتعلم على تعلم مهارات 

على التلاميذ لتعليم اللغة العربية لأن فيها عناصر مهمة التي تساعد  لابد 3اللغة.

 ، ىناك حاجة إلى علم يسمىلفهم النصوص العربية التلاميذ في تعليم مهارات اللغة

 .علم النحو
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الذي يتعامل مع تغيتَ الشكل  ةالعربيالقواعد ىو فرع من فروع معرف  النحو 

و ىو علم يناقش مكانة ح، فقال إن علم النا ما أكده الغلايتٍفي نهاية الجملة. وىذ

  4.ةالكلمات ووظيفتها في تكوينها في جمل

العربية وىو الأسلوب  ركيبىو التًكيز على تحستُ تالنحو الغرض من تعلم  

كل طالب أن يعرفها على   يجبمن القواعد التي يجب تدريسها و  كاندرس موحد  

، وىي لغوية في اللغة العربيةلاويفهمها. وكذلك الدرجع الأساسي لإتقان كل مهارة 

 .ة، والكلام ، والقراءة ، والكتابارة الاستماعهم

 الدشكلةالاسلامية الثانوية فية الطاىرية مدرسة السلفي  لكن التلاميذ يجدون 

 ويفرق يستطعون أن لا التلاميذالنحو،  تعليم اللغة العربية خاصة في تعليم فيالكثتَة 

وىذه الدشكلة بسبب شعور  .فراد والدثتٌ والجمع في موضوعالفعل وكذلك الدالاسم و 

م النحو، وعدم فهمهم في تلك الدادة. وىذه الدشكلة الحقيقية يبصعبة تعل التلاميذ

 في تلك الددرسة. التلاميذالتي وجهها 

، ما زالت الدواد العربية اليوم منخفضة الجودة والحقيقة ىي أنو في ىذا المجال 

يحدث ىذا بسبب  نظراً لأنها لم تصل إلى الذدف الدنشود بشكل أمثل وكافٍ.
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، إلى جانب الأساليب الدستخدمة التلاميذ في تعلم شيء جديد وغتَ مألوفصعوبة 

لا تزال مثبتة على الكتب الددرسية في جو رسمي في  في عملية التعليم والتعلم

 .الددرسة

إن  تلاميذأن ال Slameto قال .كماميتؤثر ميل تعلم ،يعملية أنشطة التعلإن  

تمام الذي ينشأ عن إلى جانب ذلك ، فإن الاى. سوف يتعلمو بجدية ادرس يحبون

 5.تعليم في لتلاميذمهم ل الحاجة ىو 

دة زيا التي يمكن يمية أو وسيلة التعليميةتعلالطرق ، أنشطة التعلم تحتاج ولذالك 

تعليم مهتمتُ وسعداء في  التلاميذ، بحيث يكون الاىتمام بتعلم اللغة العربية

تعليم في سيزيد من اىتمام  التلاميذ. مشاعر الفرح الناشئة عن اللغةالعربية

سينشأ اىتمامهم ويشكل موقفهم  ىذا الشعورأن   Winkelكما قال . اللغةالعربية

 6.يجابيالإ

ىي بطاقة  العربية ةاللغ عليميلة التي يمكن استخدامها في تالبد لإحدى الوسائ 

سهل للغاية وعملي ويمكن تعلمو في أي وقت.  للأن استخدام ىذه الوسائ لالوسائ
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، البطاقات متنوعة لوسائو  .ة العربيةاللغ عليمتفعالة جدًا أيضًا في  لىذه الوسائ

 بطاقةمن خلال تطبيق التعلم مع لعبة  الدومينو. لىي وسائ ستخدمةالد لالوسائو 

تغيتَ  . ىذه اللعبة يمكن أن تدلأ الوقت،بسعداء واأن يتعلم تلاميذال دومينو يمكنال

الباحث أن تكون ىذه اللعبة باستعمال بطاقة  ورجي الضغط العالي وإثارة الاىتمام.

 .الدومينو ستجعل التلاميذ نشيطتُ في التعلم

عطي الحلول بتطوير وسيلة يتستند على الدشكلة السابقة، يريد الباحث أن  

سهل للغاية وعملي  لاستخدام ىذه الوسائ. ومنو العربية في تعليم علم النحوالد

ة اللغ عليمتفي أيضًا فعالة جدًا  له الوسائويمكن تعلمو في أي وقت. تعتبر ىذ

 "تطوير وسيلة يبحث الباحث في اعتمادا من خلفية البحث يريد أن .العربية

 الثانوية " بمدرسة السلفية الطاىريةتعليم قواعد النحوية" الدومنو العربية في 

 .ستَانج الإسلامية

 أسئلة البحث .ب 

 الثانوية بمدرسة السلفية الطاىريةكيف تطوير وسيلة الدومنو في الصف العاشر  1

 ؟ في تعليم قواعد النحو ستَانجالإسلامية 
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بمدرسة ما مدى فعالية استخدام تطوير وسيلة الدومنو في الصف العاشر  2

 ؟في تعليم قواعد النحو ستَانجالإسلامية  الثانوية السلفية الطاىرية

 ؟صلاحية الوسيلة التى تم تطويرىا ما مدى 3

 أهداف البحث  .ج 

 :أىداف البحث من ىذا البحث فهيأما 

 الثانوية بمدرسة السلفية الطاىريةلدعرفة تطوير وسيلة الدومنو في الصف العاشر  1

 .في تعليم قواعد النحو ستَانجالإسلامية 

بمدرسة السلفية لدعرفة فعالية استخدام تطوير وسيلة الدومنو في الصف العاشر   2

 في تعليم قواعد النحو. ستَانجالإسلامية  الثانوية الطاىرية

 لدعرفة صلاحية الوسيلة التى تم تطويرىا. 3

 فوائد البحث  .د 

م اللغة العربية وتحستُ دافعهم لتعلم ينتائج ىذا التطوير تسهل التلاميد في تعل 

اللغة العربية ويفهم التلاميذ عن التًكيب في قاعدة النحوية. وبهذا التطوير يستطيع 

التلاميذ أن يفهم اللغة العربية بسهولة وسرورة. ويستطيع الدعلم أن يستخدم ىذا 
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الدعلم استخدام ويمكن وسيلة الدومنو ليفهم التلاميذ مادة اللغة العربية فهما كاملا. 

وسيلة التعليمية في تعليم النحو مناسبة لجميع الأحوال ىذه نتائج البحث ل

 والأماكتُ.

 أساس التفكير .ه 

لاحا علم بأصول يعرف بو أحوال أواخر الكلام إعرابا طالنحو لغة القصد واص 

التوابع وبناء والدراد بالأصول الدذكورة الاسم والفعل والحرف وأنواع الإعراب والعوامل 

 7ونحو ذلك.

العربية وىو الأسلوب  ركيبىو التًكيز على تحستُ تالنحو الغرض من تعلم  

أن يعرفو  تلميذدرس موحد يتكون من القواعد التي يجب تدريسو والدطلوبة لكل 

ويفهمو. وكذلك الدرجع الأساسي لإتقان كل مهارة لغوية في اللغة العربية ، وىي 

 .ةارة الكتابهارة القراءة ، ومهلكلام ، ومارة اه، ومارة الاستماعهم

واجبات الدعلم ىي أن يقدم بيئة الدراسة الدثتَة. ومنها إستخدام الوسيلة  

التعليمية الدناسبة لجذب انتباه التلاميذ أو اىتمامهم. كما عرفنا الوسيلة الدرسية  

                                                             
متمة  الكواكب الدرية شرحالعالم العلامة القدوة الذامة البر السارى الأكمل الشيخ محمد بن عبد البارى الأىدال،  7

 5-4(، ص: 2٠٠5الجزء الأول : )الحرمتُ : الطبعة الثانية، ، الجررومية
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ىي عوامل أساسية التي تلعب دوار مهما في التعلم. وبوجودىا يمكن الدعلم أن 

التعلم التي  وسيلةإحدى  8ار الددرس. يدرسوا مادة بأنفسهم عند غياب أو اعتذ

 .، خاصة تعلم اللغة ىي الألعاب اللغوية تلاميذيهتم بها ال

الألعاب اللغوية ىي وسيلة جديدة استفادت منها برامج تعليم اللغات في  

السنواة الأختَة، وأثبت تطبيقا نتائج إيجابية في كثتَمن الدعلم التي تهتم بتطوير نظم 

متعاونتُ أو متنافستُ  –نشاط يتم بتُ الدارستُ لألعاب اللغوية ىي "ا 9تعليم لغاتها

" أو بعبارة أخرى أنها " لرموعة من إلى غايتهم في إطار قواعد موضوعةللوصول  –

الأنشطة الفصلية التى تهدف إلى تزويد الدعلم والدتعلم بوسيلة ممتعة ومشوقة للتدريب 

ة الدهارات اللغوية الدختلفة في إطار قواعد الحوافز لتنمي على عناصر اللغة ، وتوفتَ

 .موضوعة تخضع لإشراف الدعلم أو لدراقبتو على الأقل

لكي يعطى لرالا واسعا في  ،يستخدم اصطلاح " الألعاب" في تعليم للغة 

 ،الأنشطة الفصلية. لتزويد الدعلم بوسيلة ممتعة ومشوقة للتدريب على عناصر اللغة

الألعاب اللغوية من أفضل الوسائل  وتوفتَ الحوافز لتنمية الدهارات اللغوية الدختلفة.
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الدارستُ على مواصلة تلك الجهود ومساندتها تخفيف من   من التي تساعد كثتَا

 1٠.رتابة الدروس وجفافها

لغوية دور بارز في تعلم اللغة واكتساب مهاراتها الدختلفة, حيث لللالعاب ا 

ها حيث إن تعلم اللغة عمل تليل صعابدكبتَ في تيستَ, تعلم اللغة و   تسهم بدور

مية نشاق يحتاج إلى مران وتدريب مكثف من أجل التمكن من استعمالذا وت

مهاراتها, وعلى ىذا الأساس يمكن توضيح أهمية الألعاب اللغوية في النقاط 
 .ليميةتع وسيلة ، تعتبر الألعاب اللغوية مناسبة جدًا لاستخدامولذلك11

 بما التعليم، عملية في الفوائد من العديد لذا التعليمية إن وسائل و سودجنا قال 

 :ذلك في

لتًقية همة  الوسيلة استخدام مع تشويقًا أكثر الدراسي الفصل في التعليم يصبح •

 .التعليم على التلاميذ و لزبةىم

 وبالتالي فهمها، على التلاميذ يسهل بحيث وضوحًا أكثر الدواد التعليمية تصبح •

 .التعليم أىداف تحقيق سيتم

                                                             
 1٠-9ص  ه(14٠3مظ1984) الريض  ،ناصف مصطفى غبد العزيز 1٠
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 في التعليم من بالدلل التلاميذ يشعر لا حتى تنوعًا أكثر التعليم طرق تصبح •

 .الفصل

 .وغتَىا والعرض، والقيام، الدراقبة، مثل التفاعلية، الأنشطة من بمزيد التلاميذ يقوم •

 والوسيلة البصرية، الوسيلة وىي فئات، ثلاث إلى التعليم وسيلة تنقسم  

 وأكثر أفضل البصرية والسمعية الوسيلة استخدام يعتبر. السمعية والوسيلة السمعية،

 الوسيلة استخدام يساعد أن يمكن. والبصر السمع عناصر على لاحتوائها تشويقًا

 .وإثارة حيوية أكثر تعليمي جو تعزيز في أيضًا والبصرية السمعية

عبارة عن لرموعات  االدومينو , ىي الدومينو بصرية والسمعيةإحدى وسائل ال 

قطعة. ينقسم كل قسم إلى قسمتُ مع وجود خط في  28مستطيلة مكونة من 

الوسط ولكل قسم لرموعة من النقاط أو الدوائر التي تدثل الأرقام. الأرقام في كل 

، لأنها 6وجوه، وليس  7اك زىر ولكن لذا جزء بتًتيب معتُ كما لو كانت ىن

ى جانب زائد فارغ لا يحتوي على نقطة وفي كل مرة نلقي فيها قطعة كما تحتوي عل

لو كنا نرمي النرد مرتتُ حيث اثنتُ تظهر الأرقام ممثلة بنصفتُ من القطاعات التي 

 تفصل الخطوط.
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. قواعد النحويةلا لتلاميذ علىلتسهيل فهم اوسيلة تعليم الدومنو يطبق الباحث  

، تاعًا لأنو مليء بألعاب الدومينوتشويقًا وإم لنحوام ي، سيكون تعلوسيلةبهذه ال

، بل يشاركون في لعب الدعلملا ينتبهون  مفي التعلم لأنه تُنشاط لتلاميذسيكون ا

 .الدومينو

 ت، قدمفهم القواعد النحويةالدوجودة في تعليم اللغة العربية حول  كلةمن الدش 

سيطرة قواعد النحوية لتًقية تطبيق وسيلة الدومنو يمكن الاستنتاج أنو إذا تم  الباحث

من أجل   جالطاىرية ستَان السلفية الثانوية الإسلاميةدرسة لدالعاشر باتلاميذ الصف 

 .عمليات ونتائج تعليمية أفضل

 

 

 

 

 

 لتًقية فهم التلاميذ على قواعد النحو التعليمية في الددرسةالوسيلة 

 الوسيلة التعليمية باستعمال بطاقة الدومنو

 الخلفية
 نقصان فهم التلاميذ على قواعد النحو
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 تنظيم البحث .و 

 ما يلى :فيقسم الباحث إلى خمسة أبواب ي

، وأسئلة البحث، وأىداف البحث، : يحتوى علىخلفية البحثالباب الأول 

 وفوائد البحث، وأساس التفكتَ، وتنظيم البحث.

يحتوى على مفهوم التطوير، وخطوات التطوير، انواع : الإطار النظري الباب الثاني

، وإنتاج التطوير، مفهوم وسيلة الدومنو، أهمية وسيلة الدومنو، مفهوم علم النح

 م قواعد النحو،طريقة تعلي ،مفهوم تعليم على النحو، أىداف تعليم قواعد النحو

 خطوات تعليم النحو.

لبحث الوقت : موقع ا : يحتوى على على تعتُمنحج البحث الباب الثالث

 إجراءات البحوث والتطويرية،و  لبحث،وطريقة ا وموعده, لرتمع البحث وعينتو،

 وأسلوب جمع البيانات, وتحليل البيانات.
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: يحتوى على تحصيل البحث وتحليلو وىو عرض البيانات وتحليلها الباب الرابع

تحليل فعالية تطوير وسيلة  شتمل على وصف البحث، تطوير وسيلة الدومنو،ي

 الدومنو.

 قتًاحات.: يحتوى على  على نتائج البحث والاالخاتمة الباب الخامس

 


